

打造“新引擎” 创造“新生态” 营造“新空间” 石家庄：向新而行

□河北日报记者 张文君 周洁

一汽解放“牵手”宁德时代共建全国新能源商用车运营中心,工大科雅深交所创业板敲钟上市,石家庄药品进口口岸成功获批……今年以来,石家庄发展新亮点一个接着一个,令人目不暇接。

新亮点,带来了什么?石家庄上半年GDP增速领先全国。

“解放思想、真抓实干,加快建设现代化国际化美丽省会城市”,全面落实省委十届二次全会精神和省委书记倪岳峰在石家庄调研时提出的“六个带好头”要求,石家庄正在高质量发展征程上勇闯新路。

滹沱河奔腾不息,石家庄激情涌动。创新,成为石家庄高质量发展的“关键变量”和“最大增量”。

打造产业“新引擎”——

破除路径依赖,千亿级产业集群负土而出

对标“现代化国际化美丽省会城市”新要求,石家庄对自己这样定位:到2025年实现经济总量过万亿。

然而,产业结构偏重、产业链偏低端、产业规模偏小等问题,日益成为高质量发展的严峻挑战。

过万亿,靠什么?

“今年是推进经济总量过万亿,实现弯道超车的支撑之年、关键之年。”省委常委、石家庄市委书记张超超说,要全面推进产业基础高级化、产业链现代化,科学构建现代产业发展的“四梁八柱”。

石家庄加速布局“新赛道”:重点打造新一代电子信息、生物医药、先进装备制造、现代食品、现代商贸物流等5个以上千亿级产业集群。

选择了这条路,就意味着风雨兼程。

几个月前,鹿泉区下决心拆迁了一块2286亩的土地。随着上百家落后产能消失,转型阵痛很快到来,当地财政收入损失了两千多万元。

尽管困难重重,鹿泉坚守“高门槛”不动摇。在“产业链+基金+创新中心”招商新模式推动下,鼎瓷电子等9家高性能陶瓷集成电路企业组团入驻,未来还将吸引近20家上下游企业,年产值达到50亿元。

2.6万亩的鹿泉新一代电子信息产业园,是石家庄电子信息产业向产业链、价值链高端攀升的缩影。

“中电科13所创造了60多项国内第一,森思泰克在毫米波雷达领域打破国外巨头垄断,中瓷电子填补了我国光通信器件陶瓷外壳产品领域空白……”鹿泉经济开发区招商局局长张琪如数家珍,目前共有883家电子信息产业项目,前7个月营收突破340亿元。

创新一子落,发展满盘活。从资源依赖到创新驱动,石家庄高质量发展劲头十足。

全国首个脑血管疾病自主创新药品丁苯酞、首个重组全人源抗狂犬病毒单抗产品……在高新区,以华药、石药、以岭等知名药企为引领,生物医药市场主体达到

1800家,跃升为全国最大的现代化综合生物医药产业基地之一。

其他产业也在转型中加快向集群发展。中车石家庄公司铁路货车造修、城轨车辆、新能源汽车等齐发力;一然生物益生菌产品类型进一步丰富;石家庄国际陆港全力创建京津冀中欧班列集结中心……

上半年,新一代电子信息、生物医药、先进装备制造、现代食品、现代商贸物流产业规上企业营收分别增长21.9%、9.3%、21.7%、15.2%、9.5%,已成为石家庄经济发展的最大动能和最大潜力。

创造营商“新生态”——

破除藩篱桎梏,创新创业活力竞相迸发

近日,全省优化营商环境大会召开,要求加快打造更有吸引力、更具竞争力、更加富有活力的营商环境。

新赛道,如何赢?石家庄把优化营商环境作为必须打赢的“三场硬仗”之一,动真碰硬,持续攻坚。

谋创新,改变“打法”顶格推进。

为了让同福集团引得进、留得住、发展好,石家庄市委召开专题会议专门研究服务支持政策。

工作专班全力推进,两天时间就腾空3万多平方米办公区,半天时间拿到营业执照。董事长刘山国激动又感动,很快把同福总部落户到石家庄。

从市领导带队主动对接国家各部委,走访中电科、中石化等世界500强企业,到分别包联五大产业集群,再到定期召开企业家·市长恳谈会,石家庄转变方式顶格推进,努力让企业家安心发展。

谋创新,精准“滴灌”纾困解难。

“没有创新就永远占领不了市场高地。”就在石家庄木偶人网络科技有限公司举步维艰时,研发费用加计扣除政策为公司创新注入“强心剂”。

“10万元减免税费真是雪中送炭!”总经理殷理政至今感激不已,新的互动软件成为“爆款”,企业一下子火了。

为企业纾困解难,石家庄从未犹豫过。全面落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,强力推动全省“1+20”政策体系落地见效,推出一系列政策,精准“滴灌”到企业最渴望处。

谋创新,不计代价“筑巢引凤”。

一到石家庄就拿人才绿卡,就医、出行绿色通道。这个暖心举措,成为哈尔滨医科大学药理学博士侯云龙选择石家庄的“加分项”。

“这座城市越来越有活力。”侯云龙是以岭药业研究院新药研究中心副院长,他对未来充满憧憬,“生物医药产业发展前景广阔,一定尽快拿出新产品。”

栽下梧桐树,引来金凤凰。截至目前,石家庄培养引进高层次人才311人,办理人才绿卡近6万张。

对照世界银行评价标准,创新制定209条优化营商环境政策措施;超过75%的审批事项办理时限优于同类省会城市,审批效率跻身全国第一方阵……

一系列体制机制变革汇聚起强大合力,让石家庄成为创新创业沃土。今年以来,全市集中开工项目1530个、总投资2884.2亿元;前8个月新登记市场主体14.7万户。

营造城市“新空间”——

破除思维定式,省会框架格局为之一变

打开石家庄市区地图,纵横城区的几段高速公路尤为显眼。

它们如同一把把尺子,把城市空间割裂开来,也使这座城市在现代化进程中四面局促。

发展上台阶,亟须跳出“一亩三分地”,营造城市发展“新空间”。

迎接新机遇,缝合城市“割裂”。

裕华路高速口堵起的“百米长龙”,成为很多石家庄人的深刻记忆。由于道路产权复杂、改造成本巨大,这一瓶颈始终未能突破。

向创新要办法,石家庄通过产权转让、资产置换、市场化运作,啃下了这块“硬骨头”。绕城高速内近百公里高速公路免费畅行,复兴大街市政化改造,三环路辅道全线贯通,1200平方公里的城市空间框架就此拉开。

交通堵点通了,城市发展的“堵点”也顺了。人流、物流、信息流随交通涌入,新的“机遇”之门已为石家庄敞开。

拥抱新机遇,力拓城市“空间”。

滹沱河,石家庄的母亲河。交通版图重塑之后,滹沱河已不再是城市北部边缘线,而成为一条横贯市域东西的生态轴。

对此,石家庄形成共识——二环外做乘法,实施拥河发展战略,引导城市新兴功能向滹沱河沿线聚集。

“滹沱河主城区段两侧将大力发展战略性新兴产业、数字经济、现代服务业、现代都市型农业,母亲河将变成一条支撑城市发展的经济河、文化河、景观河。”石家庄市自然资源和规划局有关负责人说。

创造新机遇,提升城市“品质”。

把城市作为整体的艺术品精雕细琢,石家庄坚持二环内做减法,还空间于城市,还绿地于人民,还公共服务配套于社会。

秉承此理念,高标准建设高铁片区,精心打造城市客厅,一张靓丽的“城市新名片”加速崛起。

秉承此理念,从石煤机到“拾美集”,工业遗址与都市生活有机结合,“工业锈带”蝶变“生活秀带”。

秉承此理念,东垣古城遗址公园不仅成为群众休闲好去处,更是品味石家庄历史底蕴与文化内涵的精彩之地。

今年以来,石家庄共实施城市更新项目35项,总投资3160亿元。一个让本地人自豪、外地人向往的魅力之城,正在打开新的发展空间。

创新石家庄,未来可期。

喜迎二十大 纪念石家庄解放75周年

纪录片《我的奋斗我的城》即将播出

本报讯(石家庄日报记者 刘迪)为了迎接党的二十大胜利召开,纪念石家庄解放75周年,10月12日,由石家庄市委宣传部和市总工会联合出品的75集微视频纪录片《我的奋斗我的城》将与广大观众见面。

1947年11月12日,石家庄解放,成为人民解放军攻克的第一座大城市,在解放战争史上留下了光辉的一页。75年来,在这座英雄的城市中,每个人都是奋斗者、建设者,正是你我他的奋斗成就了城市的现在与未来,也形成了石家庄人独有的精神特质。《我的奋斗我的城》由石家庄市荣誉市民、知名纪录片导演郭西昌担任总导演。

该片极具时空感,将镜头对准了75年以来,75位奋战在石家庄各行各业的城市建设者、奋斗者,通过纪实拍摄以及主人公的自我讲述,记录了他们和这座城市的真实故事。据介绍,他们中既有杨琨璞、樊荣福、马胜利等老一代劳模,也有奋战在一线的党的二十大代表齐名、尹计平等劳动模范;既有在精神文明建设中涌现的道德模范和先进典型,还有作家、书画家、戏曲演员等优秀文艺工作者。他们将从“我的简历”“我的奋斗”“我的感动”“我的祝福”四个方面,讲述自己的奋斗故事,表达对这座城市的热爱之情。

《我的奋斗我的城》将用大家喜闻乐见的节目形态,用主人公或其家人自己讲述的方式,讲好石家庄故事,传播好石家庄声音。同时,主创团队注重创新传播手段和方式,强化了视觉冲击力和感染力,旨在用真实的力量感动观众,引起广大观众的共鸣。据了解,《我的奋斗我的城》将在石家庄广播电视台、石家庄日报App、无线石家庄App、石家庄新闻网、燕赵名城网、“石家庄发布”公众号、“石家庄工会”公众号、“学习强国”石家庄平台以及石家庄市各县(市、区)的融媒体中心首轮推送。同时,央视频、河北长城新媒体等平台的推送也将陆续展开。